

EL DIARIO

Periodico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes. 1.00
Fuera, un trimestre 3.50

Pago anticipado

CANALEJAS

Muy joven, recién legado al Parlamento, las primeras palabras de Canalejas son himno a la piedad. Ovidado en su prisión Salvoechea, aquella elocuencia que amanece esplendorosa, conmueve los corazones hablando de una larga tristeza. Y Salvoechea es indultado. Desde aquel día Canalejas consagra su vida y su genio oratorio a la causa popular. Es el apóstol de la libertad religiosa; el propagandista del sufragio democrático; el defensor ardoroso del servicio militar igualitario; el hombre político «único» que comparte con los soldados de Cuba las terribles penalidades de la manigua; el ex-ministro que renuncia su cesantía para socorrer a un grupo de heridos repatriados; el gobernante que proyecta el Instituto del Trabajo, como un organismo poderoso y cristiano de reparadora acción social; el reformador, de entrañas estrechadas, que frente al infortunio campesino pronuncia la palabra latifundio como quien abre un horizonte nuevo al dolor antiguo. ¡Inútil derroche de corazón! Su espíritu generoso fué el grano de mostaza que cayó sobre piedra, y no en la tierra fecunda de que habla el Evangelio... Pero, ¡también germinará! Sin estos hombres que despiden luz y calor que, sin lanza ni rodela, luchan por el bien y la justicia, y que a los rugidos del odio responden con las bendiciones del amor, la fiera humana, apenas contenida por un aire de civilización, regresaría al cubil lanzándose a una eterna noche de instinto. De estos sacrificios, de estos ejemplos que son como las

cumbres luminosas de la redentora ascensión moral, surgen la emulación y la enseñanza alentadora, y poco a poco los vencidos son victoriosos y los «muertos vuelven». Canalejas es de estos últimos. Un poco de tierra no sepulta una gran cantidad de amor, de genio y de gloria.

JULIO BURELL.

Mujeres y flores

Juró y declaro, señores en donde quiera que est y que yo siempre he sido y soy partidario de las flores.

Porque ellas son mi ideal y embelesado contemplo, su belleza sin ejemplo y su encanto sin igual.

Cuando al despunta la aurora purísima y sonriente, embalsama el tibio ambiente, su fragancia embriagadora.

No hay galán enamorado ni niña que sienta amor, que no vea en una flor la imagen del ser amado.

Y por eso son las flores siempre hermosas y radiantes en las pláticas amantes los intérpretes mejores.

Nada como una expresión demuestra en tales momentos los diversos sentimientos que agitan el corazón.

En amor, son el recurso más recorrido y mejor que a veces, tiene una flor la elocuencia de un discurso.

Por eso mismo, señores yo confieso noblemente que he de ser eternamente partidario de las flores.

Pero ¡ay! ante una mujer de esas conquie el hombre sueña

y que en conseguir se empeña faltando a todo deber.

Por una mirada sola ó una promesa de amor, dejaré yo, no una flor, ¡toda la flora española!

Pues según los pareceres de los más sabios doctores si son hermosas las flores lo son aún más las mujeres.

MANUEL SORIANO

LA VELADA DE AYER

En el Seminario

Atentamente invitados, asistimos ayer tarde, en el Seminario, a la velada literario-musical con que los alumnos internos de este centro han obsequiado a nuestro amantísimo Prelado el Dr. Plaza Blanco.

La espaciosa explanada de San Miguel estaba invadida por distinguida concurrencia, que contemplaba el hermoso panorama que se ofrece a la vista.

El interior del Seminario estaba artísticamente adornado.

El salón de actos, profusamente iluminado, estaba completamente lleno de gente.

La amabilidad del Sr. Almarcha nos proporcionó sitio, para presenciar la velada, que diríamos resultó solemnísima, si nó estuviese la frase tan gastada.

Tomaron parte los señores Parreño, Pérez, Barber, Marhuenda, Gil, Sanchiz, Rodenas, Trives y Pallás, que fueron muy aplaudidos, y la orquesta dirigida por D. Adolfo Moreno, ejecutó con agrado del público «Marcia d' Incononazione», de Mayerber, y «Nocturno», de Chopín.

El discurso del Sr. Parreño, en latín, los sáficos del Sr. Rodenas y «Nuestro modelo», del señor

Trives, gustaron muchísimo.

Nos hicieron pasar un buen rato los señores Rico y Pallás con el dialogo «Un futuro-obispo», y el Sr. Sanchiz con el monólogo «¿Qué es un obispo?»

El Sr. Gil, estuvo admirablemente en la romanza «Eterna lucha» y en la declamación de su romance «San Miguel a sus Colegiales.»

Agradó mucho el «Canto del alma», plogaria por el Sr. Marhuenda.

El «Coro final» por la capilla del Colegio, admirable, y sobre todo, muy bien dirigido, por un seminarista cuyo nombre ignoramos.

El Dr. Plaza, en un breve discurso, lleno de unción evangélica, dió las gracias a los seminaristas por el homenaje que le tributaban.

Asistió al acto, entre otras personalidades, el Sr. Obispo de Equino.

La velada terminó a las 6 de la tarde, y salimos todos satisfechos, pero lamentando que estas demostraciones de cultura no se repitan con frecuencia.

Reclutas de Cuota

de 1913 y 1914

Siendo muchos los que aún ignoran los perjuicios que se les causarán por no adquirir la instrucción militar, requisito indispensable para acceder a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas y no funcionando en esta la escuela oficial del Estado se pone en conocimiento de los interesados que queda abierta la particular dirigida por el Capitán de esta caja D. Joaquín de la Vega autorizada oficialmente para expedir certifi-

cados a los reclutas que se instruyan en ella.

DE ACTUALIDAD

Crónicas políticas

El partido conservador, apenas subido al poder, mejor dicho, en el preciso momento de subir al poder, se ha dividido, ha quedado ostensible, la división latente que en su seno palpitaba sordamente, y que antes no se exteriorizó, por respetos de unos, y quizá por cobardía de otros.

El actual gobierno que aparentemente es de concentración, no representa tal cosa, puesto que el Sr. Maura, y sus incondicionales, no están dispuestos desde el primer momento a ayudarlo, en nada, y esto se verá bien manifiesto y claro en las futuras Cortes, si es que el Sr. Dato, llega a verse en posesión del Decreto de Disolución.

Hay hechos aislados de una elocuencia abrumadora, para esos «puritanos» que llenaban la boca, hablando de la «unión inquebrantable de los conservadores, de la obediencia ciega, y adhesión íntima al jefe, y del contraste que ofrecía con todo eso, la división del partido liberal», y esos hechos, son los que muchísimos que en los momentos primeros, atribuyeron de debilidad al actual gobierno, y creyeron que duraría días contados, para que el Sr. Maura, con más poderío que nunca, ocupara la cabecera del banco azul, y por ende fueron hostiles al gabinete reconociendo sus yerros, van «mudando la hoja», y suavizan sus destempladas actitudes, con las que no hubieran logrado las prebendas que ya van recibiendo.

Bien sabemos todos, que el partido conservador, estaba tan dividido, como el liberal, y que el acatamiento al jefe, no era ni total, ni espiritual, habiéndolo demostrado los sucesos acaecidos desde el día veintiuno de octubre hasta la fecha.

Los conservadores que de buena fé obraban están hoy desconcertados, y los que solo en apariencia rendían pleitesía al jefe, han visto esta solución, como consecuencia lógica de una política irrealizable.

Desde luego, la fuerza y el prestigio, de Maura, aún pesa y seguirá pesando como maza de plomo, sobre el gabinete, que

siente suspendida sobre la cabeza, una amenaza, semejante, a la de la «espada de Damocles».

J. DE ARTEAGA.

Madrid 17 Noviembre 1913.

La Madre

Hay un ser que puede dulcificar nuestros dolores, que puede destruir todas nuestras tristezas: la madre. Dios nos la ha dado para poner una gota de miel con sus puros besos en el acibar de la vida.

Dios la ha enviado junto a nuestra cuna, para que al abrir los ojos, oculten las alas de su amor toda la obscuridad del horizonte en que vamos a batallar para conquistarnos la muerte. Dios ha querido que sus manos plieguen nuestras manos para las primeras oraciones, y que su sonrisa sea la aurora del infinito para la esperanza. Ella es la virtud, la caridad, la parte tierna del corazón, la nota melancólica del alma, el fondo inmortal de la inocencia que siempre queda hasta bajo los pliegues y repliegues del más cruel carácter. Cuando sintáis un buen impulso en el corazón, el deseo de enjugar una lágrima, socorrer una desgracia, departir vuestro pan con el hambriento, de lanzaros a la muerte por salvar la vida del prójimo, volvéos y encontraréis a vuestro lado, como el ángel de la guarda que os inspira, el pensamiento del bien, la sombra querida de vuestra madre. La razón, los libros, la escuela, el padre, nos dan la idea; los sentimientos siempre les dan las madres; el carácter siempre las madres lo forman.

EMILIO CASTELAR.

Pañería

DE

Eleuterio García

Se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para trajes de caballeros.

Estenso surtido en Cheviots estambres, meltóns vicuñas armures y edredones, última creación; Selecta colección en Gabanes, Pluma y Chester.

Preciosos tipos en abrigos para Señoras en Ideal pura lana con arreglo los últimos gustos de la moda.

Pantalones estilo inglés, mantones, Merinos y Panas.

Del Mundo y del Hombre

Sobre el cultivo de secano

Ha sido necesario que los pueblos de habla sajona colonizasen las regiones de grandes secanos extraeuropeas para que en España, país colonizado por los fenicios, pudiéramos disfrutar de una literatura algo abundante sobre el cultivo de secano, que es el de casi todo el territorio nacional.

Una obra de sólido valor en este género es la que con el título de «The dry farming» ha escrito hace pocos años William Macdonald, aprovechando en ella su larga experiencia como agrónomo en el Oeste norteamericano y en Sur africa, y que ahora la casa Romo acaba de publicar en castellana.

Según dice el editor en su prólogo, ya se había traducido en Mejiro por la Dirección de Agricultura, pero en forma tal, que resultaba «confusa e impublicable». La nueva traducción, dicho sea en honor de la verdad, me parece también bastante mala desde el punto de vista literario. Por lo menos, á ratos. Esta desigualdad me lleva a sospechar que a caso el nuevo traductor ha transigido con respetar algunos trozos del texto mejicano, los que encontró menos malos, y que resultan ahora los más detestables.

A pesar de esto, la obra es de recomendar a todos los agricultores de España, y... a muchos de los que escriben en calidad de «europeos profesionales».

Porque mil veces he visto clamar a estos regeneradores contra nuestra «barbara senstumbre del barbecho: y precisamente el barbecho» se preconiza por Macdonald como indispensable para conservar en los secanos la humedad.

Recuerdo haber leído hace años un artículo de Ramiro de Maetzu en que, invitando a los vascos a colonizar la España anterior, les poetizaba

la perspectiva de convertir en verdantes huertas los inmensos seque- rales de Castilla.

Don Joaquín de Ariza, que avalora la traducción con un capítulo dedicado a España (aunque en gran parte tomado de un autor húngaro y referente a Hungría), dice textualmente, aplicando de las enseñanzas de Macdonald; «Ningún terreno de la Península donde la precipitación anual sea inferior a 500 milímetros debe sembrarse todos los años, «ni aunque se abone con abundancia».

En cambio lo que exigen los secanos es un laboreo mucho más intenso que el carriate en nuestro país. Y en esto es en lo que hay que fijar atención.

EMILIO H. DEL VILLAR.

EN EL CASINO

Las fiestas episcopales, tuvieron su epilogo anoche, con la improvisada por los socios del «Casino Orcelitano».

La música municipal, tocó en la calle de Loaces, de ocho y media a diez y media, y entretanto, en los amplios salones de la elegante y confortable sociedad, improvisóse un baile, que resultó animadísimo y concurrido de bellísimas señoritas y elegantes señoras, entre las que recordamos a las de los señores García Boracino, García Hernández, Meca, Beltrán, Cánovas, Castelló, López Chacón, Lucas Hernández, Parra, Payá, Pourtau, Lacárcel, Ibañez Pizana, Garrigós, Ortega, Lacárcel, Cremades, Blasco Moreno y otras muchas, que sentimos no recordar.

Bailáronse ceremoniosos rigodones, y elegantes walses, pasándose un rato deliciosísimo, hasta cerca de la madrugada, en que se despidieron las distinguidas familias que frecuentaron los salones de aquella elegante casa, pero seguramente con el propósito de volver a ella muy pronto, pues allí, el tiempo pasa como decía el poeta: «sin horas ni medida».

Robo y asesinato

En Elche, fué asesinado D. José Lillo y arrojado después desde lo alto del puente.

El cadáver presentaba dos heridas de arma blanca.

Al ser reconocido, se le ha encontrado el reloj de oro que usaba y alguna cantidad en metálico y en papel, notándose solamente la falta d

varios documentos comerciales de algún interés, que al parecer se llevó para el cobro.

Un dato. Según se cree, el Sr. Lillo sospechó que le iban a jugar una mala partida cuatro sujetos que le sacaron engañado, quienes se supone son los autores del asesiato; pues antes de salir con ellos, escribió una carta al juez de instrucción de Elche, manifestándole lo que suponía iban a hacer con él.

Los documentos que han encontrado de menos en poder del infortunado señor Lillo, se refieren a algunas letras y pagarés.

Al recriminar el hecho, nos asociamos al dolor que pesa en estos momentos sobre la afligida familia del Sr. Lillo.

NOTICIAS

—Han regresado a esta ciudad, después de una larga temporada, nuestros distinguidos amigos, don Diego y D. Angel Roca de Togores. Sean bienvenidos.

—En el partido rural de la Murada, ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, nuestro buen amigo el alcalde pedáneo del poblado, José Maestra, labrador acomodado, y hombre de honradez, sin tacha, y de bondad inapreciable, por cuyas razones, su muerte ha sido muy sentida, entre los habitantes de aquel campo.

Descañe en paz el finado y reciba su afligida familia, nuestro sentido pésame.

—Se encuentra entre nosotros, la linda señorita Flora Beltrán, a la que enviamos un saludo de bienvenida.

—Se asegura que la empresa propietaria del Teatro Circo de esta ciudad, está en negociaciones, para que durante las próximas pascuas de navidad, actúen en el citado coliseo, la notable compañía de zarzuela que dirige el reputado primer actor Isidro Soler, que tan brillante campaña ha realizado en el Teatro Lírico de Madrid, durante la primavera y el verano últimos.

—Para sus posesiones del campo de Salinas, ha marchado en compañía de su apreciable familia, nuestro querido amigo particular, D. Ricardo García Lopez.

—Anoche, aún lucieron algunas iluminaciones, en la ciudad, y las calles estuvieron animadas.

—El día 24 de los corrientes, tendrá lugar en el término de Calasparra, la confrontación sobre el terreno, para las reclamaciones que hayan de hacerse sobre el proyecto de aprove-

chamiento de aguas del río Segura, solicitado por el vecino de Valencia, Sr. Alcaide Peris, del que dimos cuenta oportunamente. El Juzgado de Aguas de esta ciudad, enviará un representante.

—Para Cartagena ha salido la distinguida esposa de nuestro querido amigo el procurador, D. José Rebollo Ubeda.

—Con motivo de la entrada del nuevo Obispo, han publicado notables extraordinarios nuestros estimados colegas, «Eco de Levante» de Alicante, y «El Oriol Festivo», «El Regional» y «El Eco de Orihuela».

—Esta mañana han salido para Alicante con objeto de saludar al nuevo Gobernador civil de la provincia, el diputado provincial D. Federico Linares Martínez con los concejales y ex-concejales de un grupo político.

—Esta mañana, al bajar de palacio episcopal, para dirigirse a Capuchinos, donde ha dicho misa, ha sufrido una caída sin consecuencias, el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. Plaza Blanco.

—El lunes, fué herido con arma de fuego, en el Escorratel, Jesé Diaz, de 23 años, ingresando en el Hospital.

El agresor llamado Francisco Hernández (a) Temprano, fué detenido ayer por los guardias de Seguridad.

Siantes del 31 de Diciembre próximo ingresa usted en «La Mutuelle de France et des Colonies» anticipará en un año el cobro de su Poliza.

Los resultados obtenidos en 30 Septiembre pasado por La Mutuelle de France et des Colonies en sus dos ramas, alcanzan la enorme cifra de: 1.260 millones 245.500 Francos.

Cuenta con 517.723 Asociados. Lleva pagados por las Asociaciones Vida y Fallecimiento 34 millones 207.961,01 Francos.

Tiene depositados en los Bancos de Francia, España e Italia títulos por valor de 175 millones de Francos.

Este éxito extraordinario lo debe «La Mutuelle de France et des Colonies» a la seguridad absoluta y excepcionales ventajas que ofrece a sus partícipes.

Dicha Sociedad constituye para todos con garantía, en caso de fallecimiento, un capital en efectivo, el que permite crearse un dote, una pensión ó una herencia por entregas desde seis pesetas al mes efectuadas durante catorce años solamente.

Para informes dirigirse a la Dirección, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, o a D. Juan Monge, calle Bazán, 64, pral. Alicante.

La lámpara OSRAM se destaca de toda otra marca, esencialmente, por su duración, ventajas que no han llegado a igualar otras lámparas.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA

Leon Orntein- Madrid. Mariana Pineda, 6;

En Orihuela: A. Vidal, Principe de Vergara

Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Se aseguran fincas y cosechas. AGENTE

D. J. M. Peru l
Constitución, 6, Orihuela

GRAN SOMBRERERIA DE



Luis Beltrán

Plaza de Cubero, núm. 2 ORIHUELA

Novedades recientemente recibidas propias para la próxima estación.

AGENCIA



SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENTE

D. Mariano Mateo
SANTA LUCÍA, 12, ORIHUELA

HOTEL DEL ARAGONES

Pineda, 24 — TORREVIEJA.

CLINICA MÈDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A García Rogel- Fuesbio Escolano

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacunación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Catina en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Vacunación antirrábica - Vacunación antiariolos

IMPRENTA

PAPELERIA LIBRERÍA,

Y OBJETOS DE ESCRITORO

DE

SANSANO

ORIHUELA

Representante en

= Torrevieja =

J. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

PERFECCION

ECONOMÍA

PRONTIUD

Grandes tiradas de prospectos por poco dinero.

Cartetas de visita

gratis a los clientes.

En Torrevieja:

Juan Meléndez



CONSULTA de las enfermedades de los ojos, Medicina, Cirugia general y partos, todos los días de 2 a 5 de la tarde casa del

Dr. J. Escibano

Ex-profesor clínico y ex-alumno de interno de los Hospitales de Madrid

TORREVIEJA

Imp. de J. Sansano. — Orihuela.

Colegio de 1^{a.} y 2^{a.} enseñanza
de

Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es-
cuelo de enseñanza, continúan lo con su cuatro clases de
alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas,
permanentes y externos.

NOTA.---Pidanse reglamentos a la Dirección del colegio.



**Cruces y lápidas de hierro esmaltado
PARA CEMENTERIO**

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano.
Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico

Rótulos esmaltados de todas clases.
Letras sueltas para inscrip-
ciones sobre cristal y para balcones. Rotulación de
calle. Numeración de casas y para teatros, fondas,
colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted
antes de decidirse el
catálogo de objetos **esmaltados**

Juan Sansano - Orihuela

**ALMACEN DE MUEBLES
DE**

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran
economía en los precios, y maderas en calidad superior a toda
cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wan-
dosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más
importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda
España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

José Galach 

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

Obras monumentales, al contado

y a plazos, para que las adquiera todo
el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.
«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

Gran colección enciclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a

Librería de Juan Sansano, Orihuela

Bolsas de papel

este 1913 en adelante, impresos, muy fuertes, muy baratos

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos
CALENARIOS

IMPRENTA

Representaciones

Sellos de caucho
de todas clases

Postales

LIBROS

SANSANO

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos
CALENARIOS

IMPRENTA

Comisiones

Se reciben encargos
de litografía

Postales

LIBROS

Globos de papel

ininflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama
esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ
con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante,
Huelva, Mazarón, Cieza, Melilla, Huelva, Cádiz, Atoyac, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas. 15,208,983,12
Imposiciones durante la semana.	« 435,193,29
Suma	Ptas. 15,644,146,71
Reintegros.	« 457,988,62
Saldo	Ptas. 15,186,158,0

cartagena 31 de Octubre de 1913